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Projekt: Blockchain pro zemědělsko-potravinářské pedagogy
Webové stránky projektu: Úvodní stránka | Blockchain for Agri Food Edu

Projekt Blockchain teaching in higher education in the agri-food sector je financován
programem Erasmus+ a zkoumá možnosti a omezení současné výuky
blockchainu v zemědělsko-potravinářských oborech v systémech
vysokoškolského vzdělávání našich zemí. Součástí projektu je Průvodce
blockchainovou výukou v zemědělsko-potravinářském sektoru a dalších oborech s
doporučenými přístupy k blockchainové výuce (Blockchain for Agri Food Edu,
2024).
Následující dokument si proto klade za cíl sloužit jako příručka pro vyučující i
fakulty zemědělských věd a představuje různé metody výuky a učení se zvláštním
zaměřením na koncept Blockchain. Abychom mohli průvodce vytvořit, provedli
jsme výzkum a vytvořili dokument, který uzavírá zjištění a identifikuje užitečné
postupy a metody pro výuku a učení Blockchainu.
Technologie blockchain má potenciál pomoci zemědělskému a potravinářskému
odvětví při řízení předvídatelných rizik a zachování cenové dostupnosti v celém
ekosystému (Blockchain for Agri Food Edu, 2024).
Různé metody jsou v tomto dokumentu představeny prostřednictvím schématu
Co?-Jak?-Proč?-, kde je nejprve vysvětlena metoda, poté je zobrazen graf, který
ilustruje metodu a její fungování, a nakonec je uvedeno několik klíčových výhod,
proč může být užitečné tyto metody adaptovat do učebních osnov.
Cílem příručky je poskytnout čtenářům znalosti o účinných pedagogických
strategiích a nabídnout neocenitelné vodítko při tvorbě kurzů.

"Informace a názory uvedené v tomto dokumentu jsou názory autorů a nemusí nutně odrážet oficiální stanovisko
Evropské unie. Orgány a instituce Evropské unie ani žádná osoba jednající jejich jménem nemohou být činěny
odpovědnými za použití informací v něm obsažených."

Úvod 
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METODY UČENÍ

V následující části se budeme věnovat různým
výukovým metodikám, které byly vyvinuty s cílem
usnadnit studentům zemědělských věd pochopení
technologie blockchain. Od tradičních didaktických
přístupů až po interaktivní sezení a praktické ukázky
budeme zkoumat, jak mohou vzdělávající osoby
přizpůsobit své strategie a výukové metody
různorodým potřebám studentů, aby byli schopni
pochopit koncept blockchainu.
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1.1 Zpětný design

Bowen (2017).
Brame (2016).

U většiny metod, které jsou v této příručce představeny, byste měli začít definováním
cílů výuky a poté zvolit aktivní výukový přístup, který je s těmito cíli v souladu.
Studenti obecně reagují na aktivity aktivního učení příznivě, pokud jsou smysluplné,
přiměřeně náročné a úzce propojené s výukovými cíli i hodnocením. A konečně, při
navrhování a realizaci aktivních výukových přístupů vyhledejte pomoc a zpětnou
vazbu od kolegů z katedry a Centra pro výuku (Brame, 2016).

Odkaz na prázdnou šablonu
zpětného návrhu je uveden
zde a je označován jako UbD
Unit Template 2.0.

Obr. 1: Zpětný proces navrhování, vlastní ilustrace podle Bowena (2017)

Zpětný návrh zajišťuje záměrné rozhodování v průběhu celého procesu návrhu
přednášky. Stanovuje účel začlenění prvků do učebního plánu. Jakmile jsou
stanoveny cíle učení nebo požadované výsledky, je pro vyučující snazší vypracovat
hodnocení a utvářet výuku v souladu s podloženými výsledky učení a získat jasnou
představu o zamýšlených výsledcích vzdělávacích aktivit studentů. Eliminuje také
možnost zapojení do činností nebo úkolů pouze pro jejich provádění a zajišťuje, že
každý úkol a část výuky slouží účelu, který je v souladu s nadřazenými cíli kurzu
(Brame, 2016).

Cože?

Proč?

Jak?
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1.2 TYPY PŘEDNÁŠEK
1.2.1 Zadání ve 4 částech

Proč?

Milovich et al. (2020)
Brame (2016)

Obr. 2: Zadání ve 4 částech, vlastní ilustrace, podle Milovich et al. (2020)

V dnešním dynamickém technologickém a obchodním prostředí je pro studenty
zásadní, aby si osvojili schopnost rozpoznat a efektivně využívat nové technologie k
vytváření inovativní obchodní hodnoty. Následující zadání je metodou, kterou lze
využít pro výuku nově vznikající technologie, jako je Blockchain, v rámci přednášky.
Studenti mají za úkol prozkoumat technologii blockchain a prozkoumat její
potenciální využití ve světle nedávné události. Úkol je rozdělen do čtyř částí (Milovich
et al., 2016).

Úkol může pomoci zlepšit schopnost studentů aplikovat nově nabyté znalosti v
oblasti nových technologií při inovativním řešení obchodních problémů. Pomáhá
podporovat zkoumání nových technologií a jejich potenciálního vlivu na společnost a
organizace ze strany studentů, protože aplikace nových technologií na aktuální
událost prohlubuje porozumění Využití různých typů médií, jako jsou články a videa,
pomáhá udržovat čerstvost obsahu a poskytuje informace z různých zdrojů. Pro další
obohacení výuky se navrhuje, aby studenti přinesli do třídy své dokončené úkoly k
otevřené diskusi (Milovich et al. 2020). Tento přístup, zvláště cenný pro otázku č. 4,
která zkoumá inovativní aplikace technologie blockchain, přispívá k aktivnímu
učebnímu prostředí (Brame, 2016).

Cože?

Jak?
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1.2 TYPY PŘEDNÁŠEK
1.2.2 Smíšené kurzy

Proč?

King & Arnold (2012)
Ho, Lu a Thurmaier (2006), citováno v King a Arnold (2012).
Holenko & Hoić-Božić (2008;), Precel, Eshet-Alkalai, & Alberton, (2009), Slevin (2008); citováno v King & Arnold 
(2012).

Obr. 3: Důležité prvky smíšených kurzů, vlastní ilustrace podle King & Arnold (2012)

Smíšená výuka získává ve vysokoškolském vzdělávání na popularitě díky své
flexibilitě v plánování a schopnosti pojmout větší počet studentů (Ho, Lu, &
Thurmaier, 2006). Smíšené kurzy jsou kurzy, které se skládají z 30-70 % z online
obsahu (King & Arnold, 2012). Smíšený model se skládá z prezenční a asynchronní
výuky (Holenko & Hoić-Božić, 2008; Precel, Eshet-Alkalai, & Alberton, 2009; Slevin,
2008).

V kombinovaných kurzech existují 2 typy komunikace, které mohou posílit spolupráci:
Komunikace zahrnuje interakce mezi profesorem a studentem prostřednictvím zpráv,
e-mailů a pomoci při řešení problémů.
Diskusní fóra usnadňují interakci studentů. Co je třeba zvážit při zavádění systému
kombinovaných kurzů:

Smíšené kurzy mohou zvýšit časovou flexibilitu studentů tím, že jim umožní pracovat
s online obsahem samostatně. Kromě toho řeší různé vzdělávací potřeby a styly
učení díky flexibilnímu přístupu ke kurzu, což může vést i k nižší míře předčasného
ukončení studia ve srovnání s plně online nebo plně prezenčními kurzy (King & Arnold,
2012).

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.1 Metoda Whimbey-Lochhead-Pair

Proč?

Lochhead a Whimbey (1987), citováno v Wankat & Oreovicz (2015).

Obr. 4: Role v metodě Whimbey-Lochhead-Pair, vlastní ilustrace podle Lochheada a Whimbeyho, 
citováno v Wankat & Oreovicz (2015).

Rozdělte třídu do dvojic a zadejte řešiteli v každé dvojici krátký písemný problém.
Zadejte několik problémů, které jsou
pečlivě formulované tak, aby byly nejednoznačné a studenti si mohli procvičit jejich
interpretaci. Požádejte studenty, aby našli nebo odhadli některé z potřebných
fyzikálních konstant. Zadejte jim reálné případy, kdy před ně není položen jasně
definovaný problém. Může se jednat o řešení problémů, odstraňování závad nebo
odstraňování závad.

Metoda Whimbey-Lochhead-Pair může pomoci pochopit, jak jednotlivci přistupují k
řešení problémů, a to nejen proto, aby dospěli ke správnému řešení, a verbalizace
kroků při řešení problémů pomáhá studentům lépe si uvědomit jejich postupy při
řešení problémů. Pro dosažení optimální účinnosti opakujte tento postup v průběhu
semestru vícekrát.

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.2 Přednáška o zpětné vazbě

Proč?

Osterman et al. (1985), citováno v Wankat & Oreovicz (2015).
Ogden (2003)

Obr. 5: Části přednášky o zpětné vazbě, vlastní ilustrace podle Ostermana a kol. citované v Wankat (2015).

Přednáška se zpětnou vazbou vznikla na Oregonské státní univerzitě v období, kdy se
střetávaly obavy z měnící se demografické struktury studentů, kteří se snaží získat
vysokoškolské vzdělání, s dostupnými fakultami a zdroji (Ogden, 2003). Studenti
dostávají zpětnou vazbu od svých kolegů během skupinových diskusí a od profesora
jak v průběhu, tak po odevzdání odpovědních listů. V rámci těchto skupinových
diskusí často probíhá vzájemná výuka, která je vedena podnětnými otázkami
vybranými tak, aby studenty zaujaly (Osterman et. al., 1985).

Explicitní cíle v průvodci studiem zajišťují, že učení je pečlivě řízeno. Osnovy
přednášek slouží jako organizační pomůcky pro prezentovanou látku, zatímco
skupinová aktivita v polovině přednášky vyžaduje zapojení studentů, což podporuje
kooperativní prostředí ve třídě. Podnětné otázky k diskusi (krok 5) podněcují zájem
studentů. Celkově vzbuzuje zpětnovazební přednáška ve studentech motivaci
připravovat se na každou hodinu, protože jsou si vědomi požadavků na aktivní účast,
což snižuje pravděpodobnost prokrastinace (Osterman et al., 1985).

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.4 Sekvence proužků

Proč?

Obr. 6: Pásová sekvence, vlastní ilustrace, podle Takyar, n.d a Aarhus University, citováno v Brame (2016).

Rozdejte žákům na proužcích papíru kroky procesu blockchain, které jsou záměrně
pomíchané, a pak je požádejte, aby společně rekonstruovali správnou posloupnost.
Aktivitu lze provádět ve dvojicích nebo ve skupinách (Brame, 2016).

Pásová sekvence může posílit logické myšlení studentů tím, že je vyzve, aby seřadili
různé části procesu do správného pořadí, a pomůže jim aplikovat to, co se naučili při
čtení nebo didaktickém vyučování. Kromě toho může posílit procesy logického
myšlení studentů a otestovat jejich mentální model procesu (Brame, 2016).

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.5 Koncepční mapa

Proč?

Novak a Canas (2008), citováno v Brame (2016).
Islam et al. (2020)
Wankat & Oreovicz (2015)

Obr. 7: Příklad pojmové mapy, vlastní ilustrace, podle Novak & Canas, citováno v Brame (2016); 
Islam et al. (2020) a Wankat & Oreovicz (2015)

Pojmové mapy pomáhají znázornit vztahy mezi různými pojmy.
Koncepty jsou obvykle reprezentovány v uzlech, často znázorněných jako kruhy, s
označenými šipkami, které je spojují a označují vztahy.
Chcete-li zapojit žáky do tvorby pojmové mapy, začněte určováním klíčových pojmů
buď v malých skupinách, nebo jako celá třída.
Vyzvěte studenty, aby určili obecné vztahy mezi pojmy a uspořádali je do dvojic. Měli
by nakreslit šipky spojující související pojmy a označit tato spojení krátkými větami
popisujícími vztahy (Brame, 2016).

Tím, že studentům dává za úkol vytvořit vnější reprezentaci jejich mentálního modelu
procesu, usnadňuje tato metoda zkoumání a zlepšování organizace uvnitř modelu.
Navíc zdůrazňuje možnost více "správných" odpovědí. Díky své vizuální povaze je
pojmová mapa často přístupná zejména pro vizuální studenty, což napomáhá lepšímu
zapamatování (Brame, 2016).

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.6 Bloomova taxonomie

Proč?

Bloom (n.d.), citováno v Brame (2016).
Armstrong (2010)

Obr. 8: Bloomova taxonomie, vlastní ilustrace podle Blooma, jak je uvedeno v Brame (2016) a Armstrong (2010).

Můžete studentům rozdat cíle výuky pro konkrétní učební jednotku spolu s obrázkem,
který obsahuje Bloomovu taxonomii a reprezentativní slovesa pro každou kategorii.
Za tímto účelem mohou učitelé zadat skupinám studentů úkol vytvořit testové otázky
odpovídající vašim výukovým cílům a úrovním taxonomie. Případně vyzvěte každou
skupinu, aby se o svou nejoblíbenější testovou otázku podělila s celou třídou, nebo
případně všechny otázky vytvořené studenty rozdejte třídě jako komplexní studijní
příručku.

Využitím Bloomovy taxonomie se studenti zamýšlejí nad svými dosavadními
znalostmi a také uvažují o důsledcích vyučujícího stanovených výukových cílů, což
zajišťuje, že učitelé i studenti chápou účel této výměny. Instruktorům poskytuje
jasnost při definování jejich cílů a studentům při pochopení zamýšlených výsledků,
kterými jsou:
➢ "plánovat a poskytovat vhodnou výuku";
➢ "navrhnout platné úlohy a strategie hodnocení" a
➢ "zajistit, aby výuka a hodnocení byly v souladu s cíli."

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.7 Rozhodovací činnosti

Příklad pro blockchain
Jste správcem významné blockchainové sítě a máte globální nedostatek 
ověřených transakcí. Je vám předložena dávka transakcí, která může 
obsahovat potenciálně škodlivá data, která ještě nebyla důkladně 
analyzována. Povolíte přidání těchto transakcí do blockchainu? Jaké faktory 
ovlivní vaše rozhodnutí a jaké další informace byste potřebovali, než 
dospějete k závěru?

Handelsman, Miller a Pfund (2007), citováno v Brame (2016).

Obr. 9: Příklad problému blockchainu pro rozhodovací činnosti , vlastní ilustrace, podle Handelsman et al. citováno v 
Brame (2016).

Proč?

Rozhodovací aktivity jsou výukovou technikou, při níž jsou studenti vedeni k tomu,
aby si představili sami sebe jako tvůrce politiky, kteří čelí obtížným rozhodnutím.
Praktický aspekt problémů může studenty motivovat k tomu, aby se jimi hlouběji
zabývali a zkoumali je (Handelsman et al., 2007).

Cílem použití této techniky je podpořit kritické myšlení a povzbudit studenty k
aktivnímu zapojení do řešení složitých problémů. Simulací reálných rozhodovacích
scénářů jsou studenti motivováni k hlubšímu proniknutí do dané problematiky. Tento
přístup také podporuje kolaborativní učení a umožňuje studentům procvičovat si
zdůvodňování svých rozhodnutí, což jsou dovednosti, které jsou cenné jak v
akademickém, tak v profesním kontextu.

Tato výuková technika spočívá v tom, že se studentům poskytne stručný popis
náročného problému, studenti se rozdělí do skupin, aby se poradili a dospěli k
rozhodnutí, a pak se vede diskuse, v níž skupiny prezentují svá rozhodnutí a
zdůvodnění.

Cože?

Jak?
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1.3 METODY PŘEDNÁŠEK PRO AKTIVNÍ UČENÍ
1.3.8 Učení na konkrétních případech

1. 

➢ Úvod k případu

➢ Prezentujte informace studentům

2.

➢ Povzbuzujte studenty k identifikaci relevantních a potřebných informací.

➢ zvažovat dopady a důsledky svých rozhodnutí

3.

➢ Rozdělte studenty do menších skupin po 3 až 5 lidech.

➢ Dejte studentům čas na rozmyšlenou.

4.

➢ Usnadnění diskuse a podpora sdílení odpovědí

➢ v případě potřeby poskytovat poradenství a pomoc

Národní centrum pro případovou výuku přírodních věd a světových dějin Zdroje, citováno v Brame 
(2016).

Obr. 10: Proces učení na základě případu, vlastní ilustrace, podle Brame (2016)

Proč?

Případové učení se podobá rozhodovacím aktivitám s tím rozdílem, že studentům
jsou předkládány reálné situace a jejich úkolem je použít své znalosti k analýze a
rozhodování o otevřených scénářích (Brame, 2016).

Cílem výuky založené na konkrétních případech je zapojit studenty do aplikace jejich
znalostí na reálné situace a podpořit tak kritické myšlení a dovednosti řešit problémy.
Předkládání autentických scénářů motivuje studenty k prozkoumání a pochopení
složitosti probírané látky. Práce ve skupinách umožňuje vzájemnou interakci a
diskusi, což zvyšuje porozumění a výsledky učení. Různorodost vytvořených odpovědí
navíc podporuje hlubší porozumění probírané látce a podněcuje studenty k tomu, aby
zvažovali různé perspektivy.

Cože?

Jak?
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1.4 DOPLŇKY K PŘEDNÁŠKÁM
Postup pozastavení, nácvik vyhledávání a ukázky

Cože? Jak? Proč?
Postup 

pozastavení
Každých 12 až 18
minut udělejte
dvouminutové
přestávky a vyzvěte
studenty, aby se
zapojili do diskuse a
ve dvojicích si opravili
své poznámky
(Bonwell a Eison,
1991; Rowe, 1980;
1986; Ruhl, Hughes a
Schloss, 1980).

Pro provedení postupu
naplánujte časový
harmonogram,
vysvětlete účel,
poskytněte jasné
pokyny a podpořte
zapojení.

Tato metoda podporuje
reflexi studentů o jejich
porozumění
přednášenému
materiálu, včetně jeho
struktury. Umožňuje
klást otázky, vysvětlovat
a interagovat, což vede
ke zlepšení výuky ve
srovnání s přednáškami
bez těchto pauz.

Praxe
vyhledávání

Každých 15 minut
udělejte dvou až
tříminutovou pauzu a
dejte studentům
pokyn, aby si zapsali
vše, co si pamatují z
předchozí části
hodiny (Brame a Biel,
2015).

Začněte představením
cvičení, nastavte
časovač, sledujte a
pomáhejte žákům.
Povzbuďte je, aby
během této doby kladli
otázky.

Toto cvičení podporuje
studenty ve vybavování
informací z paměti, což
vede ke zlepšení
dlouhodobého
zapamatování,
schopnosti pochopit
následnou látku a
schopnosti aplikovat
znalosti v neznámých
souvislostech.

Demonstrace Požádejte studenty,
aby předpověděli
výsledek
demonstrace.
Studenti mohou
krátce diskutovat se
sousedem.

Chcete-li tuto techniku
použít, požádejte žáky,
aby předpověděli
výsledek ukázky, a
umožněte jim krátkou
diskusi o jejich
předpovědích se
sousedem, čímž
podpoříte vzájemnou
interakci a spolupráci.
Proveďte ukázku,
zprostředkujte diskusi
a
poskytnout vysvětlení
od instruktora, abyste
si ujasnili pojmy a
případné mylné
představy.

Cílem tohoto přístupu je
zapojit studenty do
aktivního učení tím, že je
vyzve, aby si vyzkoušeli
své porozumění
systému. Porovnávání
předpovědí s
pozorovanými výsledky
pomáhá žákům
identifikovat a opravit
chybné představy v
chápání tématu (Brame,
2016).

Bonwell a Eison, (1991); Rowe (1980; 1986); Ruhl, Hughes a Schloss (1980), Brame a Biel (2015), citováno v Brame (2016).
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1.4 DOPLŇKY K PŘEDNÁŠKÁM
Sdílení myšlenek ve dvojicích a zápisové dokumenty

Cože? Jak? Proč?
Think-Pair-

Share
Položte studentům
otázku, která vyžaduje
vyšší úroveň myšlení,
jako je aplikace nebo
hodnocení v rámci
Bloomovy taxonomie.

Nejprve předložte třídě
otázku, která vyžaduje
vyšší stupeň myšlení.
Dejte studentům jednu
minutu na individuální
promyšlení nebo
zapsání odpovědi. Poté
se o své odpovědi
podělí ve skupinách se
třídou. Posledním
krokem je obdržení
vysvětlení od
instruktora, které se
zabývá klíčovými body
nebo běžnými mylnými
představami.

Tato technika podporuje
myšlení, které je
nezbytné pro hlubší
učení i pro porozumění.
Zapojením do
individuální reflexe a
vzájemné diskuse mají
studenti možnost
formulovat své myšlenky
a zvážit alternativní
pohledy, což vede k
vytváření nových
myšlenkových
souvislostí (Brame,
2016).

Zápisové 
dokumenty

Tato technika spočívá
v tom, že studentům
položíte otázku, která
je přiměje k zamyšlení
nad jejich učením
nebo ke kritickému
myšlení. Podobně
jako metoda sdílení
myšlenek ve
dvojicích, i technika
minutových papírů
podněcuje studenty k
vyjádření a zkoumání
nově vytvořených
souvislostí mezi
pojmy (Handelsman
et al., 2007).

Položte třídě
podnětnou otázku,
která vyžaduje
zamyšlení nebo
kritické myšlení. Dejte
studentům jednu
minutu na individuální
zapsání odpovědí, aby
mohli vyjádřit své
myšlenky a postřehy.
Studenti se pak o své
odpovědi podělí v
diskusi nebo je
instruktor shromáždí,
aby je mohl využít při
dalších hodinách
(Angelo a Cross,
1993).

Tato technika podporuje
reflexivní myšlení a
kritickou analýzu, které
jsou nezbytné pro
prohloubení porozumění
a podporu smysluplného
učení. Zapisování
jednotlivých odpovědí
umožňuje studentům
uspořádat si myšlenky a
ujasnit si, jak danému
tématu rozumí.
Shromažďování
odpovědí, které slouží
jako podklad pro
budoucí výuku, pomáhá
vyučujícím identifikovat
oblasti, ve kterých
mohou studenti
potřebovat další
podporu nebo výuku, což
umožňuje cílenější a
efektivnější výukové
strategie.

Brame (2016), Angelo a Cross (1993), Handelsman, Miller a Pfund (2007), citováno v Brame (2016).

Tabulka 1: Typy doplňků pro přednášky, převzato z Brame (2016); Angelo a Cross (1993); Handelsman, Miller a 
Pfund (2007).
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VÝUKOVÉ METODY

V dalším segmentu se budeme zabývat různými
výukovými metodami, které mohou studentům
pomoci pochopit koncepty blockchainu, a nabídneme
více přístupů pro různé druhy výukových stylů a
preferencí. Zabýváním se těmito výukovými
metodami lze studentům umožnit lepší pochopení
blockchainu v rámci jejich studijního oboru.
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2.1 CYKLUS VĚDECKÉHO UČENÍ

Krok 1:
Průzkum 

(Jak to funguje? 
Co se stane?)

Krok 3:
Aplikace konceptu

(Aplikace myšlenek, pojmů, teorií 
atd. domácí úkol, laboratoř, 

skupinová práce)

Krok 2:
Zavedení termínu 

(Profesor seznamuje s pojmy a 
definicemi)

Start

Wankat (2015)

Obr. 11: Kroky cyklu vědeckého učení, vlastní ilustrace, podle Wankat (2015)

Proč?

Popisovaná technika je "vědecký výukový cyklus", což je metodický přístup k výuce
přírodovědných předmětů. Skládá se ze tří různých fází: Zkoumání, zavedení pojmu a
aplikace pojmu (Wankat, 2015).

Cílem vědeckého vzdělávacího cyklu je podpořit samostatné objevování a porozumění
u studentů. Zapojením do fáze zkoumání mohou studenti sami odhalovat zákonitosti,
což podporuje hlubší porozumění a zapamatování. Fáze Zavádění pojmů pomáhá
studentům osvojit si příslušnou terminologii a definice, což napomáhá komplexnímu
popisu zjištěných zákonitostí. Fáze Aplikace pojmů umožňuje studentům aplikovat
nově nabyté znalosti na různé příklady, což posiluje porozumění a usnadňuje přenos
znalostí.

Ve fázi zkoumání studenti samostatně zkoumají nové jevy s minimálním vedením.
Fáze Zavedení pojmu zahrnuje profesora, který zavede terminologii a poskytne další
informace k doplnění vědeckého obrazu. Fáze Aplikace pojmu vyžaduje, aby studenti
aplikovali nově nabyté znalosti v různých souvislostech nebo příkladech. V průběhu
celého procesu mohou být použity různé výukové metody, například přednášky, četba,
zadávání domácích úkolů, skupinové diskuse nebo laboratorní experimenty.

Cože?

Jak?
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2.2 STYLY UČENÍ VARK

Čtení/psaní:
Čtení a psaní, dělání si poznámek, 
vytváření seznamů, textů, příruček, 

podkladů.

Kinestetické:
(Hmatové)

Pohyb, experimenty, praktické
činnosti, hraní rolí

Vizuální:
Obrázky, filmy, videa, diagramy, grafy, 

vývojové diagramy, symboly

Sluchové:
Přednášky, diskuse, hudba, 
audiokazety, příběhy, vtipy

VARK

Wankat (2015); Fleming a Mills (1992) a Fleming (1995), citováno v Wankat (2015).

Obr. 12: Modely učení VARK, vlastní ilustrace, podle Wankat (2015)

Proč?

Styly učení VARK jsou zkratky pro vizuální, sluchový, čtecí/psací a kinestetický styl
učení. VARK rozděluje jedince do různých učebních preferencí na základě toho, jak
preferují přijímání a zpracování informací (Fleming, 1995). Každý styl učení je spojen
se specifickými způsoby učení:

Rámec učebních stylů VARK pomáhá jednotlivcům pochopit, jaký způsob učení
preferují, a podle toho přizpůsobit své studijní strategie. Rozpoznání a přizpůsobení
se různým stylům učení může zlepšit výsledky učení optimalizací způsobu prezentace
a zpracování informací (Wankat, 2015).

Určení různých stylů učení zahrnuje odpovědi na typické otázky. Každá otázka je
určena k posouzení konkrétní preference učení. Například vizuální studenti jsou
identifikováni podle toho, že preferují vidění informací, aby si je zapamatovali,
zatímco sluchoví studenti dávají přednost poslechu přednášek před čtením z
učebnice. Jakmile jednotlivci zjistí svůj styl učení, mohou přizpůsobit své strategie
učení tak, aby odpovídaly jejich preferencím. Například vizuální studenti mohou mít
prospěch z používání diagramů nebo videí, zatímco kinestetičtí studenti mohou dávat
přednost praktickým činnostem (Fleming a Mills, 1992).

Cože?

Jak?
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2.3 KOLBŮV CYKLUS UČENÍ

Aktivní 
experimentování (AE)

Abstraktní 
konceptualizace (AC)

Reflektivní pozorování 
(RO)

Konkrétní zkušenosti 
(CE)

Jak jedinec uchopuje nebo 
přijímá informace.

Jak jednotlivci přeměňují 
zkušenosti na znalosti

Obr. 13: Kolbův cyklus učení, vlastní ilustrace, podle Kolba (1984; 1985).

Wankat (2015), Kolb (1984; 1985), Abdulwahed a Nagy (2009), citováno v Wankat (2015).

Proč?

Kolbův cyklus učení popisuje základní kroky komplexního učení a slouží jako rámec
pro pochopení toho, jak se jednotlivci učí, a pro navrhování efektivních vzdělávacích
programů (Kolb, 1984; 1985). Vymezuje čtyři kroky učení odvozené ze dvou
dichotomií: aktivní experimentování (AE) versus reflektivní pozorování (RO) a
abstraktní konceptualizace (AC) versus konkrétní zkušenost (CE).

Kolb považuje každý z těchto čtyř kroků za nedílnou součást kompletního cyklu učení.
Například po přednášce (RO) mohou následovat činnosti, jako je přemýšlení o
myšlenkách (AC), vypracování domácích úkolů (AE) a účast na demonstracích nebo
laboratorních pokusech (CE). Začlenění rozhovoru o probírané látce může zvýšit
účinnost RO tím, že studenty podnítí k přemýšlení z více úhlů pohledu (Kolb, 1985).
Abdulwahed a Nagy (2009) aplikovali model založený na Kolbově cyklu v laboratoři
pro řízení procesů, což vedlo k lepšímu učení studentů

První dichotomie se týká způsobu, jakým jednotlivci přeměňují zkušenosti na znalosti.
Aktivní experimentování zahrnuje provádění činností a pozorování výsledků, zatímco
reflektivní pozorování zahrnuje zkoumání myšlenek z různých úhlů pohledu a
odkládání akce. Druhou dimenzí Kolbovy teorie je dichotomie, která rozlišuje, jak
jedinec vstřebává informace. Při abstraktní konceptualizaci jedinci používají logickou
analýzu, abstraktní myšlení a systematické plánování, zatímco při konkrétní
zkušenosti se učí z konkrétních zážitků a osobní angažovanosti, často
nesystematicky (Wankat, 2015).

Cože?

Jak?
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2.4 KOLBOVY STYLY UČENÍ

Wankat (2015), Kolb (1984; 1985), citováno v Wankat (2015).

Obr. 14 Kolbovy styly učení, vlastní ilustrace, podle Kolba (1984; 1985) a Wankata (2015).

Divergenti dávají 
přednost 
konkrétní 

zkušenosti (CE) a 
reflektivnímu 

pozorování (RO).

Asimilátoři 

upřednostňují 

abstraktní 
konceptualizaci 

(AC) a reflektivní 
pozorování (RO).

Konvergenti 
dávají přednost 

abstraktní 
konceptualizaci 
(AC) a aktivnímu 
experimentování 

(AE).

Představiví žáci 
(divergenti)

Analytičtí 
studenti 

(asimilátory)

Studenti se 
zdravým
rozumem

(konvergenti)

Upřednostňujte 
aktivní 

experimentování (AE) 
a konkrétní 

zkušenosti (CE).

Dynamičtí žáci 
(akomodátoři)

Proč?

Kolbova teorie stylů učení rozděluje žáky do čtyř typů: imaginativní (divergenti),
analytičtí (asimilátoři), zdravý rozum (konvergenti) a dynamičtí (akomodátoři). Každá
z těchto kategorií preferuje jiný přístup k učení na základě svého sklonu k jednotlivým
krokům Kolbova učebního cyklu (CE, RO, AC, AE) (Kolb, 1985).

Ačkoli jednotlivci mohou mít preferované styly učení, každý může rozvíjet všechny
čtyři kroky Kolbova cyklu učení. Účelem Kolbovy teorie učebních stylů je zdůraznit
rozmanitost učebních stylů a důležitost zohlednění těchto rozdílů ve vzdělávacím
prostředí, aby se optimalizovaly výsledky učení a aby se vyhovělo silným stránkám a
preferencím jednotlivců.
Nesoulad mezi styly učitele a žáka může vést k potížím, což zdůrazňuje důležitost
začlenění aktivit přizpůsobených jednotlivým stylům učení, aby se podpořil rozvoj
dovedností a porozumění (Wankat, 2015).

Cože?

Jak?
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2.5 METODY AKTIVNÍHO UČENÍ
2.5.1 Týmové učení

Brame (2016)
InteDashboard (2020), citováno v Brame (2016).

Před třídou

1. Učte se sami pomocí 
předběžné práce:
● Čtení
● Prezentace z 

přednášek
● Videa

Ve třídě: uzavřená kniha Ve třídě: otevřená kniha

Po vyučování: Odvolání a 360º hodnocení spoluhráčů

2. Zajištění 
individuální 
připravenosti 
test (IRAT)

3. Zajištění 
připravenosti 
týmu 
test (TRAT) 
s 
okamžitá zpětná 
vazba

4. Objasňovací 
schůzka

5. Aplikační cvičení (4S)
● Významný problém
● Stejný problém
● Specifický výběr
● Současná zpráva

Obr. 15: Proces týmové výuky, vlastní ilustrace, na základě InteDashboard (2020)

Proč?

Týmová výuka vznikla jako metoda, která má zlepšit výsledky učení tím, že podporuje
diskusi mezi studenty a týmy. Postupem času se vyvinula v metodiku hojně
využívanou na renomovaných univerzitách, v korporacích a vládních agenturách, která
má zvýšit zapojení studentů, udržet znalosti a zlepšit aplikaci konceptů mimo výuku
(Brame, 2016).

Týmová výuka podporuje poutavou a interaktivní výuku a také připravuje studenty na
práci. Další výhodou je, že podporuje rozvoj vysoce výkonných týmů a zlepšuje
udržení znalostí. V neposlední řadě tato metoda využívá přístup "převrácené třídy" a
klade důraz na kvalitní výuku prostřednictvím skupinových aktivit a diskusí.

Cože?

Jak?

Za prvé, Studenti dostanou materiály k prostudování před hodinou. Poté individuálně
vyplní test s výběrem odpovědí, aby posoudili své porozumění. V následující části
stejný test vyplňují studenti v týmech, což umožňuje diskusi. Poté se vyučující věnuje
všem vzneseným problémům nebo otázkám. Poté studenti uplatní své nedávno
získané znalosti při řešení reálných problémů v týmech.
Nakonec si žáci navzájem zhodnotí své výkony (pomocí tabulky InteDashboard).
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2.5 METODY AKTIVNÍHO UČENÍ
2.5.2 Týmové učení vedené kolegy

Studenti

Fakulta
Vedoucí 

seminářů

Specialisté

na

vzdělávání

Studenti

Školení vedoucích

pracovníků

Školení vedoucích

pracovníků

Přednáška

a laboratoř

Směr

programu

Obr. 16: Příklad týmového učení vedeného vrstevníky, vlastní ilustrace, podle Snydera et al. (2016)

Snyder et al. (2016)
Winterton, Dunk, Wiles (2020)

Proč?

Týmové učení vedené vrstevníky (Peer-Led Team Learning - PLTL) je aktivní přístup k
učení, který zahrnuje interakci v malých skupinách (Snyder et al., 2016).

Vnímání peer leadera jako blízkého člověka a jeho považování za vzor je spojeno s
vyšším hodnocením studijních přínosů ze sezení PLTL ze strany studentů. To je
významné pro instituce, které usilují o snížení míry úbytku studentů, protože studenti,
kteří se vnímají jako učenliví a úspěšní, s větší pravděpodobností zůstanou v kurzu a
vytrvají v oboru až do ukončení studia (Winterton, Dunk a Wiles, 2020).

Studenti spolupracují v malých skupinách pod vedením vysokoškolského vedoucího,
který úspěšně absolvoval stejný kurz. Vedoucí vrstevníků pracují společně s
odborníkem na vzdělávání a instruktorem kurzu, aby usnadnili řešení problémů v
malých skupinách. Působí jako vzory a nejsou v pozici učitelů, lektorů ani odborníků
na obsah (Snyder et al., 2016).

Cože?

Jak?
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2.5 METODY AKTIVNÍHO UČENÍ
2.5.3 Problémové učení

Problémov
é učení

Krok 1:
Problémový 

scénář
Krok 2:

Identifikace 
klíčových 

skutečností

Krok 3:
Brainstormin
g chybějících 

informací

Krok 4:
Samostatně 
řízené učení

Krok 5:
Osvojení si 

nových 
poznatků

Krok 6:
Použijte 

informace

Krok 7:
Analýza 
výsledků

Obr. 17: Fáze problémového vyučování, vlastní ilustrace podle Fukuzawa/ Teaching Anthropology (2019).

Fukuzawa (2019), Bate, Hommes, Duvivier a Taylor (2014); Schmidt (1983); Wood (2003), citováno v Fukuzawa (2019).

Proč?

Problémové vyučování (PBL) podporuje společné řešení problémů prostřednictvím
scénářů založených na reálných případech v malých skupinách 4-6 studentů s cílem
vychovat samostatně se učící studenty schopné aplikovat teoretické znalosti v
praktických souvislostech (Fukuzawa, 2019).

Instruktoři slouží jako moderátoři, kteří se scházejí s každou skupinou, aby vedli
diskuse a dohlíželi na proces vyšetřování. Vyšetřování v rámci PBL je otevřené a
hodnocení se zaměřuje spíše na proces vyšetřování než pouze na řešení. Metody PBL
jsou spojovány s větší spokojeností studentů, lepšími dovednostmi při řešení
problémů a lepším samostatným učením (Fukuzawa, 2019).

studenti dostanou problém, který má kořeny v učební látce. Provedou brainstorming
hypotéz, vytvoří výsledky učení, určí potřebné informace, zadají jednotlivé úkoly pro
shromažďování informací, znovu se sejdou, aby prodiskutovali zjištění, ověřili
hypotézy pomocí sdílených informací a v případě potřeby proces zopakují. Poslední
krok zahrnuje vypracování společné zprávy PBL (Bate, Hommes, Duvivier, & Taylor,
2014; Schmidt, 1983; Wood, 2003).

Cože?

Jak?
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PRAKTICKÝ PŘÍKLAD

V následující části bude představen praktický příklad
hry, kterou lze využít k výuce blockchainu. Její
aplikace během přednášky může studentům
zemědělských oborů pomoci lépe a snadněji vysvětlit
blockchain.
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Určete cíle učení

Výběr herních materiálů

Návrh herních materiálů

Navrhování herních 
struktur

Příklad: Pochopení principů blockchainu.

Využijte formát karetní hry, kdy jsou karty
položeny lícem dolů a hráči si po správném
odhadu nárokují karty soupeřů.

V blockchainu si každý uživatel ukládá data o
svých transakcích, přičemž ke změně transakcí
je třeba změnit alespoň 51 % uživatelských
záznamů. Navrhněte herní strukturu, ve které je
uhodnutí více karet na jeden pokus těžší než
uhodnutí a reklamace jedné karty.

Pro hraní hry musí tvůrci poskytnout příručku s
pravidly a balíček karet. Na obrázku 1 je ukázka
karty ze hry.

1

2

3

4

Napište pravidla hry

Pravidla hry:

➢ Každá karta má na zadní straně jednu ze
tří barev.

➢ Během hry otočte šest červených karet.
➢ Během tahu hráče oznamte

předpokládanou částku na kartě soupeře
a otočte ji. Pokud je to správně, kartu si
vezměte, pokud ne, vraťte ji lícem dolů.

➢ Po odkrytí všech šesti modrých karet
otočte zlatou kartu.

➢ Správný odhad peněžní částky na
soupeřově kartě umožňuje její získání,
přičemž podmínky se liší podle barvy
karty:

➢ Červené karty reklamujte ihned po
správném odhadu.

➢ U modrých karet uplatněte nárok, pokud
jsou otočeny dvě karty se stejnou
hodnotou.

➢ U zlatých karet uplatněte nárok po odkrytí
tří karet se stejnou částkou.

.

5

Testování a revize

Otestujte navrženou hru, zjistěte případné
problémy, které se vyskytly během zkoušení, a
proveďte potřebné úpravy, abyste hru
zdokonalili do ucelenějšího modelu.

6

3. PRAKTICKÝ PŘÍKLAD HRY PRO 
VÝUKU BLOCKCHAINU

Choi et al. (2021) 

Obr. 18 : Pravidla hry blockchain, vlastní ilustrace, na základě Choi et al. (2021)
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3. PRAKTICKÝ PŘÍKLAD HRY PRO 
VÝUKU BLOCKCHAINU

Choi et al. (2021)

Obr. 19 : Herní karty, vlastní ilustrace, podle Choi et al. (2021)
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